在海南赶海

■ 黄伟兴

假日海滩的沙子晒得发烫 浪花追着阳光跑向远方 退潮后贝壳还躺在沙滩上 与我一同眺望远方

落日把船头染成金黄一片 赶海的人弯腰捡贝壳

星星般点缀在草丛之间 火山口的风轻轻吹过身旁 我嗅出椰香和荔枝的清甜

老房子的墙皮有些脱落了 青苔顺着砖缝慢慢爬来 透过玻璃窗 想坐在窗边喝杯咖啡 旁边的小猫

当潮水退下去 露出湿乎乎的滩涂 旧船板在木栈道下 发出咯吱咯吱的声音 太阳落进大海后 咖啡馆开始亮起暖灯

屋檐下的铜铃还在响 把墙上的光影摇得美丽 磨盘上睡觉的萤火虫醒了 这一晃啊 咖啡杯里的奶泡 也有了被人记住的地方

像一种固定的符号 盛开成外形各异的花 星星若隐若现 一场又一场闹剧 经过风雨的侵蚀 斑驳成一样的流水 一样的说辞 栖上飞檐的风铃 只有风花雪月 是一部翻不坏的书 一个看时间的老人 看传说看风雨 直到看出

一年二十四张面孔





夏日的壶口瀑布万马奔腾,是中 国第二大瀑布,也是世界上最大的黄 色瀑布。我们是从山的西侧观赏的

眼前的黄河水奔腾咆哮,千里黄 河奔流至此,两岸石壁峭立,河口收 束狭如壶口,黄河裹挟着泥沙一路而 下,从300米宽陡然缩减为20至30米 的宽度,1000立方米/秒的河水,从30 多米高的陡崖上倾注而泻,落入悬 崖,往下一层,再往下一层……无数 层的飞流更急、更窄、更快……由此 形成了万马奔腾的黄河第一瀑布。

眼前是一大锅正在沸腾的水,远 方的黄河水正悠悠闲闲地驰骋着,而

时光荏苒

前方突遇30多米的大悬崖,来不及细 思多想,就这么齐齐跌落,而后面又 有无数的黄河水在此汇聚跌落,前仆 后继吼声震天,震耳欲聋。而窄窄壶 口一下子无法承接如此之大的黄浪, 这一股股黄浪水沿着壶口的两岸继 续往下倾泻,有的跌落谷底,有的沿 着两岸错落的石壁流去……

后浪推着前浪,迅猛而快疾,一 层叠一层,无数层叠浪在壶口奔啸而 下激起几丈高的水雾。站在岸边,水 雾扑面,奔腾的浪花犹如雷鸣贯顶使 人不敢靠近,似乎一旦靠近就会随着 那层层飞浪跌落万丈深渊。

而那无数的黄色水浪似乎在人

类的害怕中更显自傲,一层跌落一 层,震天吼声一声高过一声,似乎在 嘲笑人类的胆怯,而他们头也不回, 丝毫不见任何犹豫,也从不思考下一 站会在哪里,就这样义无反顾地向下 再向前,最后向东奔流。正应了李白 所说的:黄河之水天上来,奔流到海 不复回。

岸边是层层叠叠的岩石夹杂着 黄色的泥沙,千百年来,沧海桑田,黄 河日日奔流,这些岩石上的沟沟壑 壑,坎坎坷坷是岁月的痕迹。那些 岩石千百年前无从知道是光滑的还 是粗糙的,是被黄河流水磨平了,还 是被黄河流水切割磨砺得如此,水



站在岸边,水雾扑 面,奔腾的浪花犹如雷 鸣贯顶使人不敢靠近,似乎一旦 靠近就会随着那层层飞浪跌落 万丈深渊。

滴石穿,海枯石烂并不是传说也不是

《淮南子》中对黄河瀑布有此描 述:水非石凿而能入石,信哉。其中 水流交冲,素气云浮,往来遥观者,常 若雾露沾人,窥深悸魄。其水尚崩浪 万寻,悬流千丈,浑洪赑怒,鼓若山 腾,浚波颓叠,迄于下口,方知慎子下 龙门流浮竹,非驷马之追也。

原来古人诚不欺我!

脚下的河床,是历经多少岁月, 历经多少次黄河流水的冲刷才有了 如此的窟窟窿窿,沟沟坎坎。那尖尖 的岩石边沿也许就是在这一日又一 日的冲刷中被齐齐切去,而又被千年 万年的流水濯濯而成。水至柔而至 刚,老子有云"天下莫柔弱于水,而攻 坚强者莫之能胜,其无以易之。弱之 胜强,柔之胜刚,天下莫不知,莫能 行"。黄河之水从不畏惧山石的阻 碍,她在身边青山、脚下岩石的夹击 下,上下左右奔突,历经千年万年,终 是奔流不息流向远方。

林语堂在《吃草 与吃肉》一文中,把 动物分为吃草与食 肉两种。吃草动物, 只管自己的事,故温 和善良;食肉动物, 专管别人的事,故奸 险且长于算计。 这说的是动物,

也是人。人有"吃 草"的,以草为生,只 需贴近大自然,无争 无斗,故大多温和善 良。人,也有"食肉" 的。以"肉"为食,自 然要擅长捕猎。捕 猎之道,侵略与算计 缺一不可,故多富进

但人之复杂,往 往不在于非此即彼 的截然分明,而是有 彼有此的相融相 合。食草与食肉,有 时并非将人分为两 种群体的标准。相 反,却能在一个人的 身上共存共生。

食草与食肉 跟人的年龄有一定

人在年少时,大 多是属于"食肉动 物"。满腔的雄心与 抱负,让自己在人生 的道路上,攻城略 地,意气飞扬。要想 吃"肉",努力打好根 基,培养实力,这是 其一;看清形势,找 准风口,进退应付, 算计指挥,这是其 二。要成功"食肉", 两者不可或缺。

可随着年岁渐 长,心态日渐平和, 不少人又从"食肉" 转向了"吃草"

食草者,平平淡 淡,不紧不慢。人有 了岁数,去浮躁,存 平和,日子也慢慢接 了地气。年少时奔 走呼号,攻城略地。 及至岁数渐长,更 愿意在日子里多做 些减法,搬去浮沫, 仅家人几个知己二 三,于大自然中共品 "草香"。

> 食草为素,食肉 为荤。现代研究早 已表明,一味食草或 食肉,都有违健康之 道。人要健康,就得 荤素搭配。将两者 截然对立,或者本末 倒置,最终都会得不

这是健康之道, 亦是人生之道。过 日子,就得融会贯 通。该"食肉"的年 纪,高奏凯歌固然要 紧,也别忘了搭配 "吃草",留三分清醒 与平和。及至年岁 渐长,"吃草"虽是生 活常态,但也别忘了 搭配"吃肉",留点进 取心,以免生活沦为 一潭死水

"草"与"肉",俱 是人生味。搭配得 当,方能体会人生 乐趣。

高考志愿的遗憾与永恒的痛

作家柳青曾指出:"人生的道路 虽然漫长,但紧要处常常只有几步, 特别是当人年轻的时候。"这句话, 如同悠悠岁月中的一记重锤,时常 在我心海中激起无尽的波澜。高 考,那场关乎命运、关乎梦想的考 试,无疑是这紧要几步中的重中之 重,而高考填报志愿,更是决定未来

走向的关键一环。 39年,弹指一挥间。然而,那些 关于当年填报志愿的点点滴滴,却如 同一道道深深的疤痕,刻在我的心灵 深处,每当触及,便隐隐作痛。

1986年,我踏入了高考的考场, 那时实行的是先估分后填志愿的制 度。自幼,我便对医学怀有浓厚的兴 趣,立志要成为一名救死扶伤的医 生。因此,在填报志愿的那一刻,我 心中早已有了明确的目标——同济 医科大学。

同济医大,那时还属于第二批次 招生。我深知自己的实力,估分后更 是信心满满,完全有把握上一类线。

4。亲情家事

但我心中只有同济医大,毅然决然地 放弃了一类学校的志愿填报。

那天晚上,我沉浸在一个美好的 梦中。梦里,我穿着干净整洁的白大 褂,在无影灯下娴熟地给病人做手 术。那手术刀在我手中仿佛有了生 命,游走于病患的体内,为他们带去 希望和生机。一梦醒来,我的嘴角还 挂着甜甜的微笑,仿佛已经预见了自 己的未来。

然而,命运却在我毫无防备的情 况下,给了我沉重的一击。正式交表 那天,我突然被校长拦住。他亲自对 几个重点学生的志愿进行审核把关, 而我正是其中之一。校长仔细看了 看我的志愿后,变得异常严峻起来。 他有些激动地对我说:"你是我们学 校的尖子生,肯定能上一类,怎么连 一类的志愿填都不填啊? 一类学校 的录取率可是考核学校教学质量的 一个重要指标啊!"

我反复向他解释,我只想读同济 医大,那里有我的梦想和未来。但校

长却听不进去,非要我重新填上一类 学校的志愿。拗不过校长的苦口婆 心,我赌气似的将一类学校随便填了 一通,心中暗想:反正我不想上其他 学校,不被这些一类学校录取最好, 那样我就可以安心地去上我梦想中 的同济医大了。

然而,就是这样草率填报的志 愿,却彻底改变了我的人生轨迹。最 终,我被一所重点工科大学录取,专 业是机械工程——一个我根本不感 兴趣的领域。接到录取通知书的那 一刻,我的心情复杂到了极点。那份 原本应该喜悦的心情被深深的遗憾 和无奈所取代,我心中那个美好的医 学梦在眼前破灭,化为了泡影。

大学期间,我努力尝试去适应新 的环境和专业,但内心深处的遗憾和 伤痛却始终无法抹去。每当我看到 那些穿着白大褂的医生在救死扶伤, 我的心中就会涌起一股难以言喻的 羡慕和失落。那种感觉,就像是一把 尖刀在心头轻轻划过,虽不致命,却 是一生都无法弥补的痛。

草率填报志愿,给我留下了一生 的遗憾和伤痛,它让我深刻地认识 到,人生的关键抉择有多么重要,稍 有不慎,就有可能改变整个命运的走 向。每当夜深人静时,我总会回想起 那个美好的梦,以及梦醒后的无尽遗 憾。那些情感上的波动和挣扎,如同 潮水般涌来,让我无法释怀。

如今,虽然我已经在机械领域取 得了一定的成就,但那份对医学的热 爱和遗憾却始终如影随形。我时常 会想,如果当年我能坚持自己的选 择,现在的我会不会是一名优秀的医 生,在无影灯下实现自己的梦想呢? 然而,人生没有如果,只有结果和后 果。我唯一能做的,就是珍惜当下, 努力前行,让自己的生活不再留下更 多的遗憾。同时,我也希望我的经历 能警示后来者:在人生的关键时刻, 一定要慎重抉择,不要让草率的决定 改变自己的命运。因为,有些遗憾。

四 季

黄皮熟



小孩子间的那点事

□ 管洪芬

的几道血痕子,忙问怎么了,是和人 打架了吗? 儿子倒也不避讳,跟我直 言说,倒也不是打架,只是和人吵了 几句嘴,然后互相推搡了几下……推 搡几下能推搡成这样,我看着他手 臂,是又惊又恼。

去接儿子放学,没等儿子近到我

身旁,我便一眼看见了他手臂上新添

再三追问下,儿子才说,是因为 那人说他坏话,他听到了,上前理论 几句,然后一言不合就这样了。在我 心里,儿子从不是个惹事的人,但绝 对不会吃亏的性格,他这么说这事肯 定是真的,只是对方怎么可以把人的 手臂挠成这样!

我脑子闪现出以前的一些经历, 以前儿子也有和人产生过争执,很多 时候并不是儿子的错,只是对方报告 了老师,然后老师来告诉家长,便成 了有理的一方,闹得我变成过错方总 是道歉赔偿一条龙。这会儿自己孩 子受伤了,我就想着我也要去告诉老 师,我也要人家向我道歉,总不能我 们永远在劣势遭人"讨伐"?

我向儿子表明了我的想法,原以 为儿子会举双手赞成,谁知儿子听着 我的话一下子笑了。他说,为什么要 告诉老师啊,这不是很平常的一些小 摩擦吗,你忘了以前在《父与子》里看 到过的那幅漫画了? 我疑惑,什么漫 画? 儿子看我想不起来,笑得更厉害 了,他说,妈妈,你忘了吗,里面有一 组漫画,也是两个小孩子打架,然后 孩子又各自回家告诉自己的家长,家 长为了给自己孩子出气那是吵得不 可开交,甚至直接上了手,但是孩子 呢? 两个孩子早忘了两人之间的恩 怨,也顾不上双方大人的争吵,他们 早又玩到一块了……

儿子说,你们大人哪懂我们小孩 子之间的事啊,你只看到我手臂上的 血痕子,你却不知道我早与他和好 了,而且……儿子打开书包的一个侧 袋,从里面掏出四颗红枣,说:他已经 认识到他的错误了,他不仅向我道了 歉,而且还给了我四颗红枣,说让我 吃了补补血。

挠了人,给四颗红枣,吃了补补 血?好小众的话语,但就是这样的话 语,让我一瞬间哑然失笑。是啊,小 孩子在一起哪有不吵架的? 吵过架, 孩子们自己已经和好了,大人还掺和 个什么劲? 更何况,只有我知道,当 初我看《父与子》这一组漫画时是多 么认同这漫画诠释的用意啊,可如今 同类的事情发生在我身上时,我又是 怎么了?

我忍不住抚了抚儿子的头发,心 想:确实,何必去介入孩子们的纷争, 他们有能力解决的便由着他们自己 解决,像儿子说的,吵吵闹闹,磕磕碰 碰,又迅速和好,本就是小孩子天性, 大人的思维模式,又哪懂得小孩子之 间的事呢?

周末一大早,我和母亲去看舅 母。一进她家小院,就瞧见院里那 棵黄皮树,树枝都快伸到院墙上了, 树上挂满金黄的黄皮果,密密麻麻 的,风一吹就轻轻晃悠。舅母出来 迎接我们,笑着说:"来得正巧,今年 头茬黄皮熟了,快尝尝。"

黄皮树不高,我踮起脚,伸手就 能摘到最饱满的那串果子。指尖碰 到圆圆的果皮,酸甜的味儿就钻出 来了。咬开薄薄的皮,汁水一下迸 到嘴里,又酸又甜,咽下去后喉咙里 还留着甜味。母亲也摘了几个拿在 手里,轻声说:"跟咱家那棵树结的 果子,味道一模一样。"

听母亲这么一说,我一下子就 想起老家门前的那棵黄皮树了,树 干上还留着我和弟弟小时候比个子 刻的印子呢。

春日里,黄皮树米粒大的白花 怯生生地缀满枝头,风一吹,便簌

簌落在青石板上,引得蜜蜂嗡嗡地 待到盛夏,树冠上挂满成串的

黄皮果,像缀满金色铃铛,在绿叶间

晃出细碎的光,连路过的麻雀都忍

不住落下来啄两口。守在树下的阿 婆挥舞着竹竿赶走麻雀,嘴里还嘟 囔着:"这些贪吃的小家伙!"

父亲把长梯倚在黄皮树上,爬 上长梯,枝叶沙沙晃动,紧接着"啪 嗒啪嗒",熟透的黄皮果成串坠落, 在垫着草席的竹筐里溅起细碎声 响。高处的黄皮果够不着时,父亲 用镰刀轻轻一勾,金黄的果串便打 着旋儿,穿过层层绿叶飘向地面。 竹筐的黄皮果渐渐堆成小山,父亲 喊了声:"娃们,接着!"一串黄皮果 如绣球般抛向树下,弟弟没接住,果 子滚进草丛,小猫立刻追了上去。

明代李时珍在《本草纲目》记 载:"果肉健脾胃,化痰止咳,核能理 气止痛。"黄皮果,性平、微温,味苦、 辛、酸,有消食化痰、理气功效。母 亲也知道黄皮的功效,所以她从来 不管我们吃多少,还总说:"黄皮果 是好东西,多吃点!"

要是黄皮果吃不完,母亲就会 做成黄皮干。她把黄皮果挑拣干 净,在大铁锅里放冰糖加水煮开,再 把黄皮果倒进去煮。锅里冒着热 气,满院子都是果香味,我和弟弟就

守在灶台边,看着黄皮果在糖水里 翻滚,慢慢变得透亮。煮好后,母亲 把果子铺在竹匾上,每天早上端出 去晒太阳,傍晚再收回来。等果子 晒得缩成深褐色的小果子,吃起来 可甜了,能一直吃到秋天。

要回家的时候,舅母拿了个竹 篮,让我们多摘点带回去。竹篮沉 甸甸的,装着舅母给的黄皮果,也装 着两家人这么多年的情谊。

坐在车里,看着窗外的山往后 退,我拿起一颗黄皮果。这小小的 果子,薄薄的皮下面,果肉晶莹透 亮。有些味道,早就刻进心里了,不 管走多远,只要一吃到黄皮,老家那 棵黄皮树,还有和家人在一起的日 子,就全浮现在眼前了。

从五源河边骑车穿过绿荫 车铃一响,惊飞一群蜻蜓 细小的翅膀,有着湿地的气息 看着傍晚荣山寮的渔船出海

那些身影映在潮湿的滩涂上 夜晚的渔村亮起一抹灯光

西海岸的渔村

荣山寮黄昏叙事 傍晚,我支起帐篷 烤架上的盐粒滋滋响 海风轻轻吹过 檐角也跟着晃了晃 沙滩上的贝壳 与我丢下的小石子一样

就能看见海浪叠起的浪花 正盯着翻开的书页发呆

像是漂在夜色里的小灯笼

节气

■ 杨莽

鱼尾纹从半坡的河里凫上岸 在远古的风情中叮叮当当

